2005年初中自然科学竞赛辅导练习（四）
热　声　光
班级＿＿＿＿＿　姓名＿＿＿＿＿　学号＿＿＿＿＿＿　成绩＿＿＿＿＿＿
4.1　热
1 家里煮食物用的高压锅，由于密封性好，锅内气压可以高于标准大气压，从而 (  )    

 A、提高了水的沸点    B、降低了水的沸点    
 C、增大了水的比热   D、减小了水的比热

2我国最近发射的神州四号飞船返回舱的表面有一层叫做"烧蚀层"的物质,它可以在返回大气层时保护返回舱不因高温而烧毁。烧蚀层能起这种作用,除了它的隔热性能外,还由于 ---------------------------------------------------- (　 ).
A.它的硬度大,高温下不会损坏  B.它的表南非常光滑,能减少舱体与空气的摩擦
C. 它在汽化时能吸收大量的热  D．它能把热辐射到宇宙空间 

3下列现象与物态变化的联系正确的是－－－（　　）　　
A、烧开水时冒的“白气”－－汽化　　B、夏天湿衣服晾干－－升华　　
C、冬天早晨看到草上的霜－－凝华　　D、吃棒冰解热－－液化

4.小明两次煮鸡蛋，第一次在水开后继续用大火煮，直到煮熟；第二次在水开后将火焰调小，但仍保持锅中的水沸腾，直到煮熟。两次比较发现－－－（　　）　　
A、第一次比第二次省燃料又省时间　　B、第一次费燃料但省时间　　
C、第二次比第一次费燃料但省时间　　
D、第二次比第一次省燃料，两种方法所用时间相近　　
5.下列说法正确的是------------------------------------------------------(   ) 
A.质量相同的两种物质吸收热量时,比热大的温度变化一定小
B．1焦耳的热量可以使1克水温度升高4.2C  
C．物体的机械能增加时,热能也会增加
D．一根锯条的温度升高,热能增加时,我们无法判断其增加热能的方法   
6在沿海或大湖附近的气温变化比远离水域的地区缓慢。这主要是因为   (  ) 
A.水在一般情况下比土壤温度高    B. 水在一般情况下比土壤温度低
C.水比土壤更缓慢地变暖或变冷    D. 水比土壤更迅速地变暖或变冷

7有两个相同的杯子，一个装半杯热开水，一个装半杯凉开水，下列最好的冷却方法是―――――――――――――――――――――――(   )    
  A．先把凉开水倒人热开水杯中再等3分钟   
B．先把热开水倒入凉开水杯中再等3分钟 
  C．过3分钟把凉开水倒入热开水杯中       
D．过3分钟把热开水倒人凉开水杯中
8 用来烧开水的铝制水壶的底部，常有几个凸凹不平的同心圆圈，其主要作用是：　　(1)_______________________________；　(2)_______________________________.

9 在冬天，为使室内保持一定的温度，每小时大约需要提供1．26×107J的热量，若进入散热器的水的温度是80℃，从散热器中流出水的温度是65℃，则每小时需要提供给散热器80℃的水______________kg。　　

10、配制白酒的装置如图4-10所示。蒸锅襑是一个汽化池，将其封闭后仅与输汽管相通，然后将“气酒”引入冷凝池后再注入储酒罐。罐里的白酒度数很高，一般不宜饮用，需要与适当水勾兑后才能出售。有关行业规定：白酒的“度数”是指气温在20℃时，100毫升酒中[image: image1.png]20 40 60 80gpr ()
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所含酒精的毫升数。有关数据如下表所示。
那么，在1标准大气压下，对汽化池加热应保持              ℃才能出好酒，输汽管弯弯曲曲地经过冷凝池是因为　                             　    　　　　； “45度”白酒的密度是                           。
第10题表
	物质
	比热(焦/千克·℃)
	密度(千克/米2)
	沸点(℃  标准大气压)

	水
	4．2×103
	1．0×103
	  100

	酒精
	2．4×103
	0．8×103
	78．5  


4.2　声
11. 近年探测火星形成一个热潮，相继有“火星快车”“机遇号”“勇气号”飞临火星上空和登陆火星，使人们对火星的认识有了很大提高。火星上大气的主要成分是二氧化碳（95%），还有少量氮气、氩气，大气压为6~7百帕，火星有自转和公转，火星上温度极低，为－5℃至－90℃之间，火星上已发现有液态水存在过的证据，根据以上情况，下列说法正确正确的是－－－（　　）　　
A、声音在火星大气中无法传播　　　　　　B、单质铁在火星上不易生锈　　
C、因为没有氧气火星上不可能存在生命　　D、火星上不会形成风

12 有一段长为18米的装满水的铁管，将耳朵贴在装满水的铁管一端，在另一端敲击一下，能听到几次声音？（已知：声音在铁、水和空气中的传播速度依次为5200米/秒、500米/秒和340米/秒。人耳能分清前后两次声音的时间间隔要大于0.1秒。）  (   ) 
   A．1次       B. 2次        C. 3次      D. 4次
13 一列匀速行驶的火车，在距峭壁前532.5米处鸣笛，经过3秒钟司机听到回声，已知声音速度为340米／秒，则火车的行驶速度为____

14 我们知道：“在雷雨天，先看到闪电，然后才听到雷声”，对此，你根据所学的知识能提出一个什么样的物理问题？＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
15 假如声音在空气中传播速度为0.1米/秒，则这个世界将会变成什么……”为题，写出两个较合理的场景。（1）＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；
（2）＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿； 
16 为了探究声音的发生条件，有人建议利用以下几个实验的现象进行研究。
甲．放在钟罩内的闹钟正在响铃，把钟罩内的空气抽去一些后，铃声明显减小。
乙． 使正在发声的音叉接触水面，水面溅起水花
丙． 吹笛子时，手指按住不同的孔便会艰出不同的声音
丁． 在吊着的大钟上固定一支细小的笔，把钟敲响后，用纸在笔尖上迅速拖过，可以在纸上画出一条来回弯曲的细线。
你认为，能说明声音的产生条件的实验现象是哪一个或哪几个？
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿　其他现象虽然不能说明声音的产生条件，但分别说明了什么？＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

4.3　光
17 晚上，当你从路灯正下方经过并沿地面向前移动时，在相同的时间里　　 [　 ]
A．人移动的距离大于头部的影子移动的距离
B．人移动的距离小于头部的影子移动的距离
C．人移动的距离等于头部的影子移动的距离
D．以上三种情况都有可能　　　　
18　甲乙两人在照同一个镜子。甲在镜中看到了乙的眼睛。以下说法中正确的是：　――――――――――――――――――――［    ］ 
Ａ、乙也一定能看到甲的眼睛； 　　Ｂ、乙只能看到甲的眼睛； 
Ｃ、乙不可能看到甲的眼睛； 　　　Ｄ、乙不可能看到甲的全身。 
A 

19　下列有关激光应用的说法中，错误的是：―――――――（　 ）
A. 利用激光进行室内照明； 　　B. 利用激光进行通信；
C. 利用激光加工坚硬的材料； 　D. 利用激光进行长距离测距。
A
20　生物显微镜的镜筒下面有一个小镜子，用来增加进入镜筒的光强。如果小镜子的镜面可以选择，在生物课上使用时，效果最好的是：（　）
A、凹型镜面　　B、凸型镜面　　　C、平面镜面　　　D、乳白平面
A

21　秋高气爽的夜里，当我仰望天空时会觉得星光闪烁不定，这主要是因为：（　）
A、星星在运动　　　　B地球在绕太阳公转　　C、地球在自转　
D、大气的密度分布不稳定，星光经过大气层后，折射光的方向随大气密度的变化而变化


22 
在平静的湖面边，有一幢距湖面19米高的楼房，有位同学在距楼顶地面1米的观测仪上测得一具飞在湖面上空的风筝的仰角为30°，测得风筝在湖水中的倒影的俯角为60°，则此时风筝离湖面有多高 ――――――― (   )                                                　　　
A、30米  　　 B、38米   　　C、40米   　　D、45米
 

23 有一暗室的南边窗上有一小孔，室外被阳光照亮的白色汽车在窗外的路面上自东向西行驶，这时在正对小孔的室内墙上可看到的是――――(   )
  A．汽车正立的像，并自东向西移动   B．汽车正立的像，并自西向东移动
  C．汽车倒立的像，并自西向东移动   D．汽车倒立的像，并自东向西移动

24．某同学做研究凸透镜成像规律的实验时，记下了物距和像距之间的关系，并绘出如图所示的图象。下列推测正确的是

    A．透镜的焦距等于20厘米

    B．透镜的焦距小于20厘米

    C．物距从0增至20厘米的过程中所成像为实像

    D．物距从0增至20厘米的过程中所成像为虚像
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25　现代医学对近视的矫正有一种新的技术，就是通过对近视患者的角膜用激光进行适当的切削，来矫正视力。这种对角膜进行切削的目的是 (　　)  
   A．缩短眼球折光系统的焦距　　　　    B．改变晶状体过凸的状态
   C．减少进入眼球的光线　　　　　　　　D．增强对晶状体的调节能力
26. 在儿童乐园，摄影师给卡通人照相，在对焦时，发现毛玻璃上卡通人像的位置如图甲所示，为了使毛玻璃上卡通人像的位置如图乙所示，摄影师应将镜头适当地（    ）
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A、向下并且向左移    B、向下并且向右移

C、向上并且向左移    D、向上并且向右移
27 凹透镜、凸透镜、凹面镜、凸面镜和平面镜，都是常用的光学器材。近视眼镜的镜片是＿＿＿镜，老花眼镜的镜片是＿＿＿镜，教学投影器的反射镜是＿＿＿镜。 
（四）参考答案 
4.1　1-A　2-C　3-C　4-D　5-D　6-C　7-D　8、(1)增大受热面积　　(2)增强机械强度
　　9、66.7　10、78.5℃，  扩大散热面积降低温度利于液化，  0.91×103千克/米3
4.2　11－B　
12－A　13、15米／秒。　14、在空气中，光的传播速度比声音的传播速度大吗？　
15、百米赛跑时，枪响了好久，运动员才起跑；两个人即使对面说话，也要很久才听到；汽车鸣笛后，很长时间行人才听到容易发生交通事故　　16、乙丁能说明声音是由物体的振动产生的；甲说明真空不能传声；丙说明同一物体的振动频率不同。　　发出声音的音调不同。　　
4.3　17-B　18-A　　19-A　　20-A　21-D　　22-C　23-C　24-B　25-A　26-B　
27、凹透镜　凸透镜 　平面镜

























































